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В данной методической разработке представлен дидактический материал в помощь к сдаче зачёта по теме «Применение производной», в которую входят разноуровневые карточки-инструкции по вариантам. 

Варианты А и Б содержат следующий материал по темам:

· Алгоритм решения неравенств методом интервалов и задания для самостоятельной работы;
· Алгоритм нахождения углового коэффициента касательной и задания для самостоятельной работы;
· Алгоритм написания уравнения касательной и задания для самостоятельной работы;
· Алгоритм нахождения производной в физике и технике и задания для самостоятельной работы;
· Алгоритм исследования функции на монотонность и экстремумы и задания для самостоятельной работы;
· Алгоритм исследования функции на нахождение наибольшего и наименьшего значения функции на отрезке и задания для самостоятельной работы.
Карточка-инструкция: вариант А

Алгоритм решения неравенств методом интервалов.
1. Найти область определения функции.
2. Найти нули функции.

3. Отметить полученные точки (нули функции незакрашенными точками, если неравенство строгое, и закрашенными, если неравенство нестрогое, и точки, в которых она не существует незакрашенными точками) на координатной прямой. 

4. Разбить прямую на интервалы.

5. Определить знак функции на каждом интервале.

6. Выбрать решения неравенства ("+" соответствует знаку ">" или [image: image2.png]


, 

'' - '' соответствует знаку " < " или "[image: image4.png]


 ").
7. Записать ответ.
Пример:  Решите дробно-рациональное неравенство[image: image6.png]24x
o =0



.
Решим данное неравенство методом интервалов. Для этого рассмотрим функцию[image: image8.png]f()fc\ n(\ P



 . Поскольку функция непрерывна в каждой точке своей области определения, то для решения можно использовать метод интервалов.

1) найдем область определения функции: известно, что дробь не имеет смысла, если ее знаменатель  обращается в ноль, то есть ОДЗ:  

(х – 1)(х – 3) [image: image10.png]


 0 [image: image12.png]



(х – 1) [image: image14.png]


 0 [image: image16.png]Thi!



 (х – 3) [image: image18.png]


 0 [image: image20.png]



х  [image: image22.png]


 1 [image: image24.png]Thi!



 х [image: image26.png]
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2) найдем нули функции, для этого приравняем числитель дроби к нулю: 

2  + х = 0 [image: image28.png]


  х = -2.
3) отметим ОДЗ и нули на числовой прямой, и определим знак функции в каждом полученном промежутке:

[image: image29.png]



4) запишем ответ, учитывая знак неравенства: х[image: image31.png]€ (—»;—-2]u (1;3).




Решите самостоятельно неравенства методом интервалов: 
	1. [image: image33.png]=3 S
[t




Ответ: х[image: image35.png]e(-52)u:





	2.[image: image37.png]bt4)-2)
oy

<0




Ответ: х[image: image39.png]


.
	3.[image: image41.png]G-6)@-7)
Py

>0




Ответ: х[image: image43.png]€(1;6) U (7;0)



.


Карточка-инструкция: вариант Б

Алгоритм решения неравенств методом интервалов.
1. Найти область определения функции.

2. Найти нули функции.

3. Отметить полученные точки (нули функции незакрашенными точками, если неравенство строгое, и закрашенными, если неравенство нестрогое, и точки, в которых она не существует незакрашенными точками) на координатной прямой. 

4. Разбить прямую на интервалы.

5. Определить знак функции на каждом интервале.

6. Выбрать решения неравенства ("+" соответствует знаку ">" или [image: image45.png]


, 

'' - '' соответствует знаку " < " или "[image: image47.png]


 ").
7. Записать ответ.
Пример:  Решите дробно-рациональное неравенство[image: image49.png]


. 
Решим данное неравенство методом интервалов. Для этого рассмотрим функцию[image: image51.png]X +17

f&)




 . Поскольку функция непрерывна в каждой точке своей области определения, то для решения можно использовать метод интервалов.

1) найдем область определения функции: известно, что дробь не имеет смысла, если ее знаменатель  обращается в ноль, то есть ОДЗ:  

[image: image53.png]


 [image: image55.png]


 0 [image: image57.png]


 D = (-1)2 - 4[image: image59.png]


1[image: image61.png]


(-6) = 25 [image: image63.png]



[image: image65.png]


 -2  [image: image67.png]H.TH



 [image: image69.png]o



 3   , то есть

х  [image: image71.png]


 -2 [image: image73.png]H.TH



 х [image: image75.png]
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2) найдем нули функции, для этого приравняем числитель дроби к нулю: 

х + 17 = 0 [image: image77.png]


  х = -17.

3) отметим ОДЗ и нули на числовой прямой, и определим знак функции в каждом полученном промежутке:

[image: image78.png]



4) запишем ответ, учитывая знак неравенства: х[image: image80.png]€[-17;,-2)U (3;+=).




Решите самостоятельно неравенства методом интервалов: 
	1. [image: image82.png]x4x-2

iz




Ответ: х[image: image84.png]



	2.[image: image86.png]x-6x-16
Dets

I




Ответ: х[image: image88.png]—2,5)u[-2;8]



.
	3.[image: image90.png]I

>0




Ответ: х[image: image92.png]€(1;6) U (7;:)



.


Карточка-инструкция: вариант А

Алгоритм нахождения углового коэффициента касательной.
k = [image: image94.png]tga



 = f [image: image96.png]


(х0)

1. Найти  f [image: image98.png]


(х).
2. Найти  f [image: image100.png]


(х0).

3. Записать ответ. 
Пример: Найти угловой коэффициент касательной, проведённой к графику  функции    f (х) = 3х2 - 4х + 2  в точке  х0 = 1.
Так как    k = [image: image102.png]tga



 = f [image: image104.png]


(х0):
1. Вычислим производную функции, то есть найдём  f [image: image106.png]


(х):
f [image: image108.png]


(х) = (3x2 - 4x + 2)[image: image110.png]


= 6х – 4.
2. Найдём значение производной функции  в точке хо , то есть f [image: image112.png]


(1):
f [image: image114.png]


(х0) = f [image: image116.png]


(1)= 6[image: image118.png]


1- 4= 6 – 4 = 1 [image: image120.png]=k




.
3. Ответ: [image: image122.png]


.
Самостоятельно найти угловой коэффициент касательной, проведённой к графику  функции:

1. f (х) = 5х4-0,5х+5 в точке  х0 = 1. Ответ:[image: image124.png]


=19,5.
2. f (х) = 5х3-7х в точке х0 = 2. Ответ:[image: image126.png]


=53.
3. f (х) = х4-0,5х+5 в точке х0 = -1. Ответ:[image: image128.png]


=-3,5.
--------------------------------------------------------------------------------------

Карточка-инструкция: вариант Б
Алгоритм нахождения углового коэффициента касательной.
k = [image: image130.png]tga



 = f [image: image132.png]


(х0)

1. Найти  f [image: image134.png]


(х).
2. Найти  f [image: image136.png]


(х0).

3. Записать ответ. 
Пример: Найти угловой коэффициент касательной, проведённой к графику  функции    f (х) =  [image: image138.png]


+ 3  в точке  х0 = 1.
Так как    k = [image: image140.png]tga



 = f [image: image142.png]


(х0):
1. Вычислим производную функции, то есть найдём  f [image: image144.png]


(х):
f [image: image146.png]


(х) = ([image: image148.png]


+ 3)[image: image150.png]


= ( х-2[image: image152.png]+2x



+ 3)[image: image154.png]


 = - 2х-1 + 2 =[image: image156.png]


 .
2. Найдём значение производной функции  в точке хо , то есть f [image: image158.png]


(1):
f [image: image160.png]


(х0) = f [image: image162.png]


(1)= [image: image164.png]


 = -2 + 2 = 0 [image: image166.png]=k




.
3. Ответ: [image: image168.png]


.
Самостоятельно найти угловой коэффициент касательной, проведённой к графику  функции:
1. f (х) = [image: image170.png]


+ 5   в точке  х0 = -1. Ответ:[image: image172.png]



2. f (х) = [image: image174.png]


   в точке  х0 = 2. Ответ:[image: image176.png]k=0,75.




3. f (х) = [image: image178.png]


+ 1    в точке  х0 = 1.Ответ:[image: image180.png]



Карточка-инструкция: вариант А
Алгоритм написания уравнения касательной у = f (х0) + f [image: image182.png]


(х0)[image: image184.png]


(х - х0)
1. Найти значение функции в точке хо , то есть найти  f(х0).
2. Вычислить производную функции, то есть найти  f [image: image186.png]


(х). 
3. Найти значение производной функции  в точке хо , то есть найти  f [image: image188.png]


(х0).
4. Подставить полученные числа в п.1 и п.3 в формулу

у = f (х0) + f [image: image190.png]


(х0)[image: image192.png]


(х - х0).

5. Привести уравнение к стандартному виду и записать ответ.

Пример:  Составить уравнение касательной к графику функции  f(x) = x2 - 5x        в точке с абсциссой х0 = 2.
Уравнение касательной составим по формуле 
у = f (х0) + f [image: image194.png]


(х0)[image: image196.png]


(х - х0).
1) Найдём значение функции в точке хо, для этого подставим значение   
 х0 = 2 исходную функцию, получим:

f (х0)= f (2)=22 -  5[image: image198.png]


2= 4 - 10= - 6.

2) Вычислим производную функции, то есть найдём  f [image: image200.png]


(х):
f [image: image202.png]


(х) = (x2 - 5x)[image: image204.png]


= 2х – 5.

3) Найдём значение производной функции  в точке хо , то есть  f [image: image206.png]


(2):
f [image: image208.png]


(х0) = f [image: image210.png]


(2)= 2[image: image212.png]


2- 5= 4 – 5 = - 1.

4) Подставим полученные числа в п.1 и п.3 в формулу 
у = f (х0) + f [image: image214.png]


(х0)[image: image216.png]


(х - х0):
у = - 6 + (- 1)( х – 2) = - 6 – х + 2 = - 4 – х.

5) Ответ:   у = - 4 – х.
Самостоятельно составьте  уравнение касательной к графику функции:

1. f(x) = x2-2x в точке с его абсциссой х0=3.  Ответ: у = 4х - 9.
2. f(x) = x2+1 в точке с его абсциссой х0=1.  Ответ: у = 3х - 1.
3. f(x) = -0,5x2+2x в точке с его абсциссой х0=0. Ответ: у = 2х .
Карточка-инструкция: вариант Б
Алгоритм написания уравнения касательной у = f (х0) + f [image: image218.png]


(х0)[image: image220.png]


(х - х0)
1) Найти значение функции в точке хо , то есть найти  f(х0).
2) Вычислить производную функции, то есть найти  f [image: image222.png]


(х). 
3) Найти значение производной функции  в точке хо , то есть найти  f [image: image224.png]


(х0).
4) Подставить полученные числа в п.1 и п.3 в формулу
у = f (х0) + f [image: image226.png]


(х0)[image: image228.png]


(х - х0).

5) Привести уравнение к стандартному виду и записать ответ.

Пример:  Составить уравнение касательной к графику функции  f(x) = [image: image230.png]


 - 3x         в точке с абсциссой х0 = 2.
Уравнение касательной составим по формуле 
у = f (х0) + f [image: image232.png]


(х0)[image: image234.png]


(х - х0).
1) Найдём значение функции в точке хо, для этого подставим значение   
 х0 = 2 исходную функцию, получим:

f (х0)= f (2)=[image: image236.png]


 -  3[image: image238.png]


2= 0,25 - 6= - 5,75.

2) Вычислим производную функции, то есть найдём  f [image: image240.png]


(х):
f [image: image242.png]


(х) = ([image: image244.png]


  - 3x)[image: image246.png]


= ( х-2 - 3х )[image: image248.png]


= -2х-1 – 3 = -[image: image250.png]


.

3) Найдём значение производной функции  в точке хо , то есть найти  f [image: image252.png]


(2):
f [image: image254.png]


(х0) = f [image: image256.png]


(2)= -[image: image258.png]


.

4) Подставим полученные числа в п.1 и п.3 в формулу 
у = f (х0) + f [image: image260.png]


(х0)[image: image262.png]


(х - х0):
у = - 5,75 + (- 4)( х – 2) = - 5,75 – 4х + 8 = 2,25 – 4х.

5) Ответ:   у = 2,25 – 4х.
Самостоятельно составьте  уравнение касательной к графику функции:
1. f(x) = [image: image264.png]


в точке с его абсциссой х0 = 1.  Ответ: у =3.
2. f(x) = [image: image266.png]


   в точке с его абсциссой х0 = 3. Ответ: у =[image: image268.png]



3. f(x) =[image: image270.png]


+1   в точке с его абсциссой х0 = -1. Ответ: у =0.
Карточка-инструкция: вариант А

Алгоритм нахождения производной в физике и технике:
1. Находим производную от координаты по времени (она равна скорости). 

2. Найдём производную скорости от времени (она равна ускорению). 

Производная в физике и технике
1. Производная от координаты по времени есть скорость - 

в этом заключается механический смысл производной:  x'(t)=[image: image272.png]


(t). 

2. Производная от скорости по времени есть ускорение: [image: image274.png]


'(t)=a(t).
Пример: Материальная точка движется прямолинейно по закону        x(t) = 3t3 + 2t + 1. Найдите её скорость и ускорение в момент времени     t = 2 (координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t - в секундах). 
1) Найдём скорость точки в произвольный момент времени, она равна:

[image: image276.png]


(t)= x'(t)= (3t3 + 2t + 1)[image: image278.png]


= 9 t2 + 2 ( [image: image280.png]


).
2) Найдём скорость точки через 2 секунды, она равна:

[image: image282.png]


(2)= = 9[image: image284.png]


 22 + 2 = 9[image: image286.png]


 4 + 2 = 36 + 2 = 38 [image: image288.png]


).
3) Найдём ускорение точки в произвольный момент времени, оно равно:

a(t) [image: image290.png]


'(t) = ( 9 t2 + 2 )[image: image292.png]


= 18t ( [image: image294.png]


)

4) Найдём ускорение точки через 2 секунды, оно равно:

a(2) [image: image296.png]


 18[image: image298.png]


 2 = 36 ( [image: image300.png]


)
5) Ответ:  38 [image: image302.png]


; 36 [image: image304.png]


.
Решите самостоятельно:

1. Прямолинейное движение точки описывается законом x(t) = 2t3 - t2. Найти скорость и ускорение в момент t = 4 (координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t - в секундах).

Ответ: 88 [image: image306.png]


; 46 [image: image308.png]


 .
2. Прямолинейное движение точки описывается законом x(t) = 3t4 + 2t3 + 6, Найти скорость и ускорение в момент t = 3 (координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t - в секундах).

Ответ: 336 [image: image310.png]


; 328 [image: image312.png]


 .
3. Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t) = t3 - 4t2. Найдите скорость и ускорение в момент t = 5c (перемещение в метрах). Ответ: 35 [image: image314.png]


; 22 [image: image316.png]


 .
Карточка-инструкция: вариант Б
Алгоритм нахождения производной в физике и технике:
1. Находим производную от координаты по времени (она равна скорости). 

2. Найдём производную скорости от времени (она равна ускорению). 

Производная в физике и технике
1. Производная от координаты по времени есть скорость - 

в этом заключается механический смысл производной:  x'(t)=[image: image318.png]


(t). 

2. Производная от скорости по времени есть ускорение: [image: image320.png]


'(t)=a(t).
Пример:            Материальная    точка    движется    прямолинейно    по     закону        

x(t) = 0.5t4 - 7t + 5. В какой момент времени скорость точки равна 9, чему равно ускорение через 3 с после начала движения? (Координата x(t) измеряется в сантиметрах, время t - в секундах). 

1) Найдём скорость точки в произвольный момент времени, она равна:

[image: image322.png]


(t)= x'(t)= ( 0.5t4 - 7t + 5)[image: image324.png]


= 2 t3 - 7 ([image: image326.png]


).

2) Так как скорость точки равна 9, то есть [image: image328.png]


(t)=9 [image: image330.png]


 2 t3 – 7 = 9[image: image332.png]



[image: image334.png]


 2 t3 = 9 + 7[image: image336.png]


 2 t3 = 16 [image: image338.png]


t3 = 8 [image: image340.png]


 t = [image: image342.png]


 = 2 (с).
3) Найдём ускорение точки в произвольный момент времени, оно равно:

a(t) [image: image344.png]


'(t) = (2 t3 – 7)[image: image346.png]


= 6t2 ( [image: image348.png]


)

4) Найдём ускорение точки через 3 секунды, оно равно:

a(3) [image: image350.png]


 6[image: image352.png]


 32 = 6[image: image354.png]


 9 = 54  ( [image: image356.png]


)
5) Ответ:  2 с; 54 [image: image358.png]


.
Решите самостоятельно:

1. Материальная      точка      движется      прямолинейно       по        закону        

x(t) = [image: image360.png]


+ 4t + 3. В какой момент времени скорость точки равна 13[image: image362.png]


, чему равно ускорение через 4 с после начала движения? (Координата x(t) измеряется в сантиметрах, время t - в секундах). 
Ответ: 3 с; 8 [image: image364.png]


.
2. Прямолинейное движение точки описывается законом x(t) = 3t 3 - 9t + 6, Через сколько секунд точка остановится? (Координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t - в секундах).

Ответ: 1 с[image: image366.png]


.
3. Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t) = = [image: image368.png]4t?



- 3t2. В какой момент времени ускорение точки будет равно 10 [image: image370.png]


 (перемещение в метрах, время t - в секундах). 
4. Ответ: 2 с[image: image372.png]


.
Карточка-инструкция: вариант А

Алгоритм исследования функции на монотонность и экстремумы:
1. Найти область определения: D (f).

2. Найти производную функции.

3. Найти критические точки, то есть решить уравнение   f ' (х) = 0.
4. Отметить полученные точки в п.1 и п.3  на координатной прямой. 

5. Определить знак производной на каждом интервале и промежутки возрастания и убывания функции, точки экстремума (max, min) .

Пример: Исследовать функцию  f (х) = x3 + 6x - 15x – 3  на  монотонность и экстремумы.

1) Найдём область определения функции: D (f) = R, то есть  х [image: image374.png]


(-[image: image376.png]o0; +00)



.

2) Найдём производную функции, она равна:

f ' (х) = (x3 + 6x2 - 15x – 3)' = 3x2 + 12x – 15.

3) Найдём критические точки, решив уравнение  f ' (х) = 0, то есть

3x2 + 12x – 15= 0 [image: image378.png]


 : 3 [image: image380.png]



[image: image543.png]i 1

max min



x2 + 4x – 5= 0  [image: image382.png]


 D = 42 – 4[image: image384.png]


1[image: image386.png]


(-5) = 36 [image: image388.png]


  х1= [image: image390.png]


х2=[image: image392.png]


=1.
Ответ:   f  [image: image394.png]


  на х [image: image396.png]—5]U [1;+0)




;   f  [image: image398.png]


  на х [image: image400.png]


 [image: image402.png][-5;1]



; 

                х = -5 – точка max; х = 1 – точка min.

Исследовать самостоятельно следующие функции:
1. f (х) = x2 + 4x – 8.
Ответ:   f [image: image404.png]


   на х [image: image406.png]


;   f  [image: image408.png]


  на х [image: image410.png]


 [image: image412.png][-2;+0)



;   
                х = -2 – точка min.

2. f (х) = - x3 + 3x – 2.
Ответ:   f  [image: image414.png]


  на х [image: image416.png]€[-1;1]



;   f  [image: image418.png]


  на х [image: image420.png]


 [image: image422.png]11U [1;+o0)




;       

                х = 1 – точка max; х = -1 – точка min.
3. f (х) = x3 - 3x2 - 9x – 4.
Ответ:   f  [image: image424.png]


  на х [image: image426.png]1]U [3; +0)




;   f  [image: image428.png]


  на х [image: image430.png]


 [image: image432.png][—1;3]



; 

                х = -1 – точка max; х = 3 – точка min.

Карточка-инструкция: вариант Б

Алгоритм исследования функции на монотонность и экстремумы:
1. Найти область определения: D (f).
2. Найти производную функции.
3. Найти критические точки, то есть решить уравнение   f ' (х) = 0.
4. Отметить полученные точки в п.1 и п.3  на координатной прямой. 
5. Определить знак производной на каждом интервале и промежутки возрастания и убывания функции, точки экстремума (max, min) .
Пример: Исследовать функцию  f (х) = 3x4 - 4x3 - 12x2 + 10 на  монотонность и экстремумы.

1) Найдём область определения функции: D (f) = R, то есть  х [image: image434.png]


(-[image: image436.png]o0; +00)



.

2) Найдём производную функции, она равна:

f ' (х) = (3x4 - 4x3 - 12x2 + 10)' = 12x3 + 12x2 – 24х.

3) Найдём критические точки, решив уравнение  f ' (х) = 0, то есть

12x3 + 12x2 – 24х = 0 [image: image438.png]


 : 12 [image: image440.png]



x3 + x2 – 2х  = 0  [image: image442.png]


    х (х2 + х – 2) = 0  [image: image444.png]


 х = 0 или  х2 + х – 2 = 0; 

 D = 12 – 4[image: image446.png]


1[image: image448.png]


(-2) = 9 [image: image450.png]


  х1= [image: image452.png]


х2=[image: image454.png]1+3



=2.
4) [image: image544.png]


                    

Ответ:   f  [image: image456.png]


  на х [image: image458.png]€ [-1;0]U [2;+)



;   f [image: image460.png]


  на х [image: image462.png]


 [image: image464.png]1] U [0;2]




; 

                х = -1  и  х = 2 – точки min;   х = 0 – точка  max. 

Исследовать самостоятельно следующие функции:
1. f(x) = x4 - 4x2.
Ответ:   f[image: image466.png]


  на х [image: image468.png]€ [0;2]



;  f  [image: image470.png]


  на х [image: image472.png]


 [image: image474.png]0; 0] U [2; +0);





                х = 2 – точка min ;   х = 0 – точка  max. 

2. f(x) = - x3 + 3x2 - 4 .
Ответ:   f  [image: image476.png]


  на х [image: image478.png]€ [0;2]



;   f  [image: image480.png]


  на х [image: image482.png]


 [image: image484.png]0; 0] U [2; +o0)




; 

                х = 0   – точка min;   х = 2 – точка  max. 

3.  f(x) =[image: image486.png]


.
Ответ:   f  [image: image488.png]


 на х [image: image490.png]€ [-1;1)u (1;3]



;   f  [image: image492.png]


  на х [image: image494.png]


 [image: image496.png]1] U [3;+o0)




; 

                х = 3 – точка min;   х = -1 – точка  max. 
Карточка-инструкция: вариант А
Алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значения функции:

1. Находим область определения функции и проверяем, содержится ли в ней весь отрезок [a; b]. 

2. Определяем все стационарные точки, попадающие в отрезок [a; b]. Для этого, находим производную функции, приравниваем ее к нулю, решаем полученное уравнение и выбираем подходящие корни.
Если стационарных точек нет или ни одна из них не попадает в отрезок, то переходим к следующему пункту. 

3. Вычисляем значения функции в отобранных стационарных точках (если таковые имеются), а также при x = a и x = b. 

4. Из полученных значений функции выбираем наибольшее и наименьшее - они и будут искомыми. 
Пример:  Найти наибольшее и наименьшее значение функции 
f(x) =  x3 – 3x2 + 3x + 2  на отрезке [– 2; 2].
1) Область определения функции:  D(f) = [-2;2]

2) Находим производную функции, она равна: 

f '(x) = (x3 – 3x2 + 3x + 2  )' = 3x2 - 6x + 3.

3) Находим критические точки, решая уравнение  f '(x) = 0, то есть 
3x2 - 6x + 3= 0 [image: image498.png]


 : 3 [image: image500.png]


, x2 - 2x + 1= 0 [image: image502.png]


  D = 0 [image: image504.png]


  х = [image: image506.png]


 = 1 ( D(f); 
4)   
	х
	-2
	1
	2

	у
	- 24
	3
	4


f(-2)= (-2)3 – 3[image: image508.png]


(-2)2 +3[image: image510.png]


(-2) + 2 = - 8 – 12 – 6 + 2 = - 24;

f(1)= 13 – 3[image: image512.png]


12 + 3[image: image514.png]


1 + 2 = 1 – 3 + 3 + 2 = 3;
f(2)= 23 – 3[image: image516.png]


22 +3[image: image518.png]


2 + 2 = 8 – 12 + 6 + 2 = 4.

Ответ:  [image: image520.png]min; _. -
201V =—24; max;_,, V=4




Самостоятельно найти наибольшее и наименьшее значение функции на отрезке: 
1. f(x) = -3x2 + 6x - 10  на отрезке [-2; 9].
          Ответ:  [image: image522.png]min,
_2.9 Y= —199;
; max;_,.q Y




2. f(x) = x3 + 3x2 - 45x - 2  на отрезке [-6; 0] .
Ответ:  [image: image524.png]min;_s.o ¥ max;_g.q ¥ = 23.




3. f(x) = 2x2 - 8x + 6  на отрезке [-1; 4].
         Ответ:  [image: image526.png]min;_;., ¥ max;_;.qy =




Карточка-инструкция: вариант Б
Алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значения функции:

1. Находим область определения функции и проверяем, содержится ли в ней весь отрезок [a; b]. 

2. Определяем все стационарные точки, попадающие в отрезок [a; b]. Для этого, находим производную функции, приравниваем ее к нулю, решаем полученное уравнение и выбираем подходящие корни.
Если стационарных точек нет или ни одна из них не попадает в отрезок, то переходим к следующему пункту. 

3. Вычисляем значения функции в отобранных стационарных точках (если таковые имеются), а также при x = a и x = b. 

4. Из полученных значений функции выбираем наибольшее и наименьшее - они и будут искомыми. 
Пример:  Найти наибольшее и наименьшее значение функции  f(x) = 8x2 - x4  на отрезке [-1;3].
1) Область определения функции:  D(f) = [-1;3]
2) Находим производную функции, она равна: 
f '(x) = (8x2 - x4)' = 16x - 4x3 = 4x(4 - x2 ).
3) Находим критические точки, решая уравнение  f '(x) = 0, то есть 

4x(4 - x2 )= 0, получаем 4х = 0 или 4 - x2 = 0, откуда  х1=0( D(f); х2=2( D(f),  
х3=-2( D(f).

4)  
	х
	-1
	0
	2
	3

	у
	7
	0
	16
	9


f(-1)= 8[image: image528.png]


(-1)2 – (-1)4 = 8 – 1 = 7;

f(0)= 8[image: image530.png]


(0)2 – (0)4 = 0 – 0 = 0;

f(2)= 8[image: image532.png]


(2)2 – (2)4 = 32 – 16 = 16;

f(3)= 8[image: image534.png]


(3)2 – (3)4 = 72 – 81 = 9.

Ответ:  [image: image536.png]



Самостоятельно найти наибольшее и наименьшее значение функции на отрезке: 
1. f(x) = 16x2 - 4x4    на отрезке [-3; 3].
         Ответ:  [image: image538.png]min;_;5y=0; max;_sy =252




2. f(x) = 5x3 - 3x5    на отрезке [-2; 0].
         Ответ:  [image: image540.png]min;_,.q ¥ max;_,.q ¥y =




3. f(x)=  4 – 9х + 3x2 + x3  на отрезке [– 2; 2].
         Ответ:  [image: image542.png]min;_,.,,y max;_, ¥ =
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